

乡村振兴 田间看

“设施建设+种苗提供+技术指导”好产业离不开打包推广 一村莲藕兴，“百村”嗅荷香

□ 本报记者 孟一 吕光社 本报通讯员 李之溯

“大家看到的这片藕塘种的是紫莲藕，作为一种以赏花、吃莲蓬为主的观赏类新品种，它背后还隐藏着很多商机：出产的像胡萝卜一样大小的莲藕能卖到每节两元，还可以做成盆栽荷花……”7月10日，曲阜市姚村镇庙东村村口热闹非常，来自全镇40多个村的村党支部书记一个个手拿小本和手机，又是记又是拍，足不出锁取真经。

庙东村和周边绝大多数村子一样，前不着湖后不挨河，3年多前，瞅准了莲藕产业发展的前景，非要在一个陌生领域闯出一片新天地。“我们走遍了湖北、江苏等莲藕主产区，发现区域内的气候非常适合旱藕种植。”庙东村党支部书记颜浩说，村里的沟渠很多，但常年废弃、资源浪费，旱藕种植让坑塘变废为宝成了可能。

农村人对新作物、新技术、新品种有着天然的疑虑，尤其在得知修整坑塘、铺设藕膜还需要额外投入后，任凭村“两委”再怎么开动员会，还是没人愿意跨出第一步。于是，2015年，颜浩自掏腰包搞试点，在一条废沟里播下藕种，并在第二年的收获季，把村里的老少爷们请到了藕塘边。

换上了连身皮裤，猫腰把手往泥浆里一伸，在众人半信半疑的瞩目中，第一根一人多高的大莲藕破土而出，村民们睁大眼、张大嘴，甚至激动地鼓起掌来。而颜浩也顺势推荐，挨家分了3斤多用深井水和有机质种的生态藕，鲜藕又脆又甜，村民们吃得直竖大拇指。

看到村民们的反应，颜浩心里有底了。果不其然，很快就有村民把土地流转了出来，支持村里成立起莲藕种植专业合作社，坑塘散种变成了大规模连片种植。“村里祖祖辈辈都是围着一麦一棒讨生活，咋也没想过现在满园荷叶荷花，还能赚大钱。”提起出人预料的莲藕经济，在基地打工的村民宋明玉乐得合不拢嘴，他给记者简单算了笔账，一亩藕塘能比一亩小麦多收入4000多元。

再好的项目，老百姓不买账就难以落

地生根，推广和普及做得不到位，就很难形成规模效应，也难以成为引导乡村振兴的产业。深谙此理的姚村镇一方面帮助庙东村规范合作社专业团队建设，请来专家，培训合作社自己的技术员队伍。同时，把周边同样具备旱藕种植条件的村子带到庙东参观学习，提供“设施建设+种苗提供+技术指导”一条龙式服务，让紧跟莲藕产业发展脚步的村子不走弯路，一步到位。

记者在毕家村看到，50亩的沟塘已经

全部完成建设，藕膜上方先是20厘米有机质和20厘米的深井水，藕塘套养泥鳅和龙虾，每亩利润能达到近8000元。“泥鳅和龙虾都是水质的检测员，一旦使用药马上就会出问题，另外咱们村水资源并不丰富，控好水也是个技术活儿。”毕家村党支部书记颜并利感慨，还好有庙东村的技术员手把手地作技术指导，藕塘才会快速成形。

一村莲藕兴，“百村”嗅荷香。短短3年时间，庙东村莲藕产业不只辐射了周边

村，连吴村、书院、小雪等曲阜其它镇街也纷纷前往学习，而庙东村，不仅没有遮遮掩掩，反而是把技术、种苗、人才倾囊相授。“产业振兴的前提是形成项目集聚，在具备一定的规模和体量后再寻求深度发展。”姚村镇党委书记孟双建表示，目前，姚村镇正以庙东村为田园综合体发展试点，依托莲藕产业拓展生态旅游、藕产品深加工、荷花主题文创产品开发等，真正实现产业化的立体发展，驱动乡村振兴。

任城区李营街道农民成立法桐研究院——

让法桐充满无限可能

□ 本报记者 尹彤 美国乐 本报通讯员 王世友 范培倩

“你看树上这片叶子，叶片没那么宽、边缘也更深，整体呈现出五角枫的特征，秋天变成红色十分漂亮！前段时间山东省科技厅专门带着荷兰的专家到我们这儿看这个品种，现场赞不绝口。”7月17日，在中国李营法桐研究院，李营苗木协会会长李卫东一脸自豪地向记者介绍法桐研究院新研发成功的观赏型法桐“神龙环游”。“我们选了十几个品种研发，以后你还会看到盆景类的法桐、沙漠里的法桐。法桐会以多种形态出现在大家的面前。”

任城区李营街道是苗木大镇，早在上世纪60年代就开始种植苗木，并带动周边发展。但几十年来，农民种植苗木方式都是简单粗放式，市场行情好的时候没问题，可遇到低谷期就赔得一塌糊涂。“这些年，苗木行业几次大起大落，每次冲击都会有一些人离开这个行业。但在在我看来，每次冲击都是一次新的革命，它逼着你去创新、去培育新东西。没有新东西就

只能被淘汰。”李卫东深有感触地说。

基于冲击，李卫东成立了法桐研究院。法桐被称为“行道树之王”，因其生长快、树冠大、抗烟尘能力强等优点深受城市绿化欢迎。然而，随着人们对生活品质的要求越来越高，法桐的毛絮飞絮问题也成为其致命弱点，前几年一、二线城市已经不再种植法桐。

“目前，李营街道及其带动的周边地区法桐种植面积有30多万亩，如果法桐的毛絮问题不解决，损失是长远的。”李卫东从小就跟着父亲种树，高考落榜后，他接过父亲的苗圃发展苗木种植，2009年他被推选为李营苗木协会会长。对苗木种植，李卫东看到的不仅仅是眼前的利益，更有未来的发展。

为解决“悬铃扰民”问题，2014年，李卫东和苗木协会的几名大户一起去高校寻访专家，最终找到了华中农业大学包满珠教授。包教授在悬铃木研究上有30多年的经验，当他亲眼看到任城区有如此大的苗木种植基地后，兴奋地当即答应合作。

法桐研究院成立后，包满珠立即带领科技人员投入到“无球无毛”型法桐的研

究中。从基因入手减少法桐的病虫害，一改传统的种子、扦插种植模式；通过“组培”繁殖，不仅提高了法桐的产量，也减少了其携带疾病的几率。

随着研究的深入，法桐的毛絮问题逐渐得到了攻克。2015年，“少球少毛”法桐新品种经过评审，并被命名为“华农一号”。“一个新品种从研发到成功、试种、推广，一般需要5年以上。”“华农一号”已经进行了小范围的试种，目前正在申请知识产权。等批复下来后，就可以大范围推广了。”李卫东说，而此时其他的研究也在同步进行中，“计划每5年开发2个品种。”

为了充分利用林下空间，李营苗木协会还先后与山东农业大学、省林科院及市林科所等高校、科研院所合作建立了“李营林下循环经济研究院”，推广林下种养新模式；和北斗导航合作，建设了李营苗木市场的智慧林业信息中心，综合利用北斗导航、物联网与大数据等技术提升林业生产自动化、管理精准程度，为林业产业打造发展新动能。

经开区：先富帮后富，共走小康路

要打赢脱贫攻坚战，“先富帮后富”精神不能丢。“带动后富”是“先富”的责任，共同富裕是这两句话的根本指向。

济宁经开区坚持问题导向，通过包保干部在全区范围内详细调查摸底，全面掌握贫困家庭的数量、家庭收入支出情况，找出致贫原因，根据家庭情况研究政策，有针对性地开展扶贫，建立贫困户管理档案。通过开展调查，经开区共有贫困户1170人。

拆迁住上楼

高典斌是汶上县中都街道的贫困户，拆迁后，他一家也住上了楼房，但家庭的贫困情况并没有明显改观。高典斌的父母都七十多岁了，两个老人身体不好，长年吃药打针，两个孩子都在上学，正是花钱如流水。为了照顾孩子，高典斌的妻子也没有工作，高典斌之前干过不少工作，收入都不稳定，难以维系一个家庭的日常开支。去年，高典斌做了脑部手术，也失去了劳动能力，家中唯一能挣钱的也失去了工作。

近年来，中都街道先后拆迁改造了辛王庄、闫村、姬沟、路街等几个片区，虽然辖区百姓住上了楼房，但有些贫困户除了政府扶贫政策资金外，没有其它固定的收入，家庭状况

贫困户变股东

金乡县金乡街道落实农村集体产权制度改革、产业扶贫政策，挖掘农业专业合作社扶贫潜力，变贫困户为“股东”，增加贫困户收入，巩固脱贫成效。

金乡街道将集体资产以份额形式量化到人、固化到户，实现资源变资产、资产变股权、农民变股东，集体资产经营收益逐年分配。周桥村界定成员795人，按照“一份制”量化股份795份，20户贫困户年底预计每人分红2000元。街道利用上级财政专项资金发展产业扶贫项目，负责项目运行管理，无劳动能力的

金乡县卜集镇蹚出特色产业扶贫致富路

自脱贫攻坚战打响以来，金乡县卜集镇立足丰富的产业资源优势，着眼全链条，将贫困户有效“嵌”入各环节，实现借链增收、靠链致富，蹚出了一条传统农业镇街贫困户脱贫致富路。

卜集镇设立产业扶贫示范基地，依托圣丰果树种植专业合作社、金旺家庭农场、闫庄西瓜合作社等特色产业扶贫基地，完善“公司+合作社+贫困户”运作模式，4处产业扶贫示范基地带动周边168户贫困户年均增收900元。利用省、市、县产业扶贫资金330余万元，打造6

对纳入管理的贫困家庭，实行结对帮扶，明确一名干部包保一户贫困家庭，定期深入到贫困户家中走访，了解存在的问题，及时帮助贫困户解决。采取“一户一策”，对症下药，制订帮扶方案，逐步推进。赠人玫瑰，手有余香。“先富帮后富”，扶贫与扶志同步，把贫困人口积极性激发出来，贫困人口就能用自己的辛勤双手打开致富之门。

(刘祥鹏)

扶贫扶到家

还是难以改变。街道通过开展“一户一策”精准扶贫工作，对贫困户进行“就业”造血扶贫，让他们不仅住上楼，还能过上和城里人一样有工作、有收入的生活。

在摸清高典斌致贫原因后，街道把高典斌和他父母纳入了低保救助范围，让其享受到低保兜底政策。协调街道扶贫办，2017年为他家申请富民生产贷分红400元、产业扶贫项目分红1000元，大病临时救助2000元；还给他办理了特惠保；联系人社部门对高典斌的妻子进行了就业技能培训，高典斌妻子现在已经就业，在街道一家服装企业上了班，一个月能拿到2500元的工资。

(杨绍青)

分红拿不停

贫困户作为“项目股东”，坐享分红。目前，凯盛门面房扶贫项目一期股东37人，共分红7.44万元，二期股东42人，共分红3.63万元，预计今年可分红5.3万元。贫困户以土地、劳动力、生产资料或一定资金投入合作社。合作社为贫困户提供种植、管理、收获和销售一条龙服务，没有劳动能力的贫困户可以通过土地流转和托管种植，在年底实现分红。目前金乡街道有40余户贫困户加入专业合作社，户均增收10000元/年。

(王坤勇)

观音阁街道举办人大代表学习视察活动

为加强人大代表的沟通联系，共同促进街道各项事业的发展，8月1日下午，任城区观音阁街道举办人大代表学习视察活动。驻辖区市市区级人大代表，观音阁街道党工委书记李红，观音阁街道党工委副书记、办事处主任王品，观音阁街道人大工作委员会主任高洪玲参加本次活动。

人大代表们首先到观音阁街道教育智能终端产业园项目中的北京立思辰教育集团、北京仁博互联信息科技有限公司和市残疾人康复就业中心项目观摩视察。视察结束后，人大代表们在观音阁街道举行了“学习刘家义同志讲话精神暨视察活动座谈会”。

嘉祥县嘉祥街道召开移风易俗工作推进会

为进一步完善和规范红白理事会的运行及管理，不断推进街道移风易俗工作向纵深发展，7月14日，嘉祥县嘉祥街道召开移风易俗工作推进会，对街道45个村(居)红白理事会成员进行培训和指导。

培训会上，围绕红白理事会章程制度的完善、运作流程以及喜事新办、丧事简办、厚养薄葬等新风尚进行了深入细致的讲解。会场培训案例丰富、内容翔实，进一步提升了红白理事会组织能力和服务水平。会上，通报了2018年上半年群众满意度调查成绩，并对各村(居)移风易俗工作进行了详细分析、点评。

会议要求，各村(居)红白理事会成员要进一步提高认识、敢于担当，积极推动移风易俗这项惠民工程不断取得新突破；要继续强化宣传引导，通过明白纸、调查问卷、村村响、入户走访等形式，确保人人皆知红白理事会；要迅速行动、狠抓落实，各村红白理事会成员要迅速深入到群众家中，逐户对移风易俗的政策进行讲解，对群众不了解、不明白的问题要重点讲解。

(王谦)

17名大学生暑期支教走进英雄故里王杰村



近日，青岛理工大学“鸿鹄筑梦”爱心支教团的17名大学生志愿者来到英雄故里金乡县鱼山街道王杰村，开展为期16天的暑期支教活动。他们开设了4个班次，为当地的90余名留守儿童、青少年开设英语、语文、手工、科普活动、体育运动等课程，帮助孩子们度过快乐的暑假时光。大学生志愿者们用真诚和付出展示青春风采，在实践和奉献中升华了理想信念，受到村民们的欢迎和赞誉。

(马新超)

遗失声明

济宁市高新区南锅先生快餐店杨柳店发票丢失，发票号：00113201—00113250，声明作废。

老旧小区改造 改出居民幸福感

“我们小区经过提升改造，现如今楼道和路面比以前整洁多了，车辆摆放也越来越有秩序了，感觉环境一点也不比新小区的差，大家心里都很畅快。”家住任城区仙营街道仙北社区的庄大娘聊起小区的变化赞不绝口。

今年，仙营街道继续把老旧小区提升改造作为今年重要民生项目，加快推进基础设施建设，持续改善居民生活环境，提高老旧小区居民生活质量。在各老旧小区实施完善小区绿化、修复破损路面、增加健身娱乐设施、规划停车位、拆除广告牌、粉刷室外墙面、管道疏通清淤等工程，目前已经全部完成；对南岱、仙东、仙北等三个小区进

行更换井盖、修补路面、增加或调整减速带等改造提升，改造面积约3903.25平方米。在老旧小区提升改造过程中，仙营街道坚持充分尊重民意，广泛听取群众意见建议。在老旧小区改造前期，走进居民家中，征求居民群众对老旧小区提升改造的建议；在老旧小区提升改造过程中，不断调整、优化改造方案，着力解决老旧小区基础设施陈旧、功能配套不全、环境脏乱差、治安有隐患、物业管理不到位等居民反映较为集中的问题，实现小区管理全覆盖，为辖区居民营造和谐优美、功能齐全、生活舒适、秩序井然的良好生活环境。

(李勇 刘诗倩)